

En toda España . . . 150 ptas. al mes
Extranjero . . . 3000 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

Año XLIII.

La declaración ministerial

Lo que hay y lo que no hay

La declaración ministerial es discreta y concisa: dos cualidades que merecen elogio. El Gobierno liberal mantendrá la política de neutralidad, exactamente como la ha mantenido el Gobierno conservador. En ese punto habrá una perfecta continuidad de gobierno. Nosotros no lo habíamos dudado nunca, porque esa política es acaso la única que en muchos años ha logrado una perfecta unanimidad en la opinión, incluso entre las gentes que en la política interior siguen a algunos de los hombres públicos que se han pronunciado en contra de aquella actitud. El señor Dato ha servido con soberanos aciertos a aquella unanimidad nacional. El conde de Romanones habrá de constituirlo.

Garantía de ello es la composición misma del Gobierno; pues aunque en éste figuran los señores Villanueva y Salvador, de tan diverso pensamiento en la materia, el primero ocupa el ministerio de Estado, que es donde se lleva la principal actuación de gobierno en ese género de cuestiones.

A partir de ahí, el programa contenido en la declaración ministerial sigue siendo el mismo que el Gobierno del señor Dato venía sirviendo en las Cortes: problema de defensa nacional, con reformas militares, y problema financiero, con reformas económicas.

Es más: en la declaración ministerial vienen las reformas militares por delante de las reformas económicas, que era el encantamiento mismo de labores que ha provocado este suceso. Por esto, no tiene nada de particular que la gente se pregunte, después de la declaración ministerial, como antes, por qué ni a qué ha venido este tremendo tras-troque.

Porque si es que las reformas económicas habían de pasar por detrás de las militares, ¡cómo descubrir que por mucho que hubiese durado la discusión de las segundas habíamos llegado al examen de las primeras, mucho antes que ahora, que hay que montar un nuevo tinglado administrativo, y dominarlo; y preparar unas elecciones, y haberlas, y constituir unas Cámaras, y comenzar a andar?

Echando por corto, hasta mayo no habrá manera de empezar a trabajar. ¡No es evidente que, mucho antes se habría salido del proyecto de rebaja de edades y reducción de plantillas, que era el caballo de batalla?

Esto es lo que no habrá manera de explicarle al país satisfactoriamente, y eso es, después de publicada la declaración ministerial, mucho más evidente de lo que lo era antes. Y es que la verdad y la realidad tienen una fuerza incontrastable.

A parte eso, la "nota" dada por el Gobierno no contiene, respecto de lo que se llama especialmente política, más que la afirmación de que es liberal. Basta. Ni una palabra más. El Gobierno no es liberal. Tanto bastaba con eso, que nuestro estimado colega "El Liberal", que no hace muchos días apremiaba

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, miércoles 15 de diciembre de 1915

Núm. 12,701.

para una acción de izquierdas, reconoce hoy de buen grado que todo eso quedó y debió quedar en suspenso al comenzar la guerra.

Pero la declaración ministerial guarda silencio sobre un punto que sería muy interesante, ¿Cómo y por qué se han unido liberales y demócratas? Nos dicen que están unidos: lg composición del Gabinete lo acredita; pero, ¿cómo, por qué, todos seremos a alabarla?

El rompimiento entre democráticos y liberales fué la causa de la crisis de octubre de 1913. En ese rompimiento, a veces estridente, a veces silencioso, se ha vivido más de dos años. Todavía la semana pasada, cuando el conde de Romanones gritaba: "Presupuestos sí", el marqués de Alhucemas exclamaba: "Presupuestos no". ¿Por qué se ha desvanecido eso en cuarenta y ocho horas? La declaración ministerial no lo dice.

Tampoco se nos dice nada sobre la significación de la entrada del señor Urzáiz en el ministerio de Hacienda. El señor Urzáiz dejó de ser liberal en 1905, por una trifila con el conde de Romanones precisamente, ministro entonces de Fomento. A partir de entonces, ha sido conservador o maurista, ha tenido partido propio, ha dado en discursos ruidosos, notas memorables de discordia con todos los partidos. Todavía la semana pasada, aislado en su banco, hablaba de gasas transparentes y de sólidas espesuras... El sábado designaron liberales y demócratas cuatro financieros suyos para definir programa económico, y ninguno de ellos era el señor Urzáiz. ¿Cómo y por qué ha vuelto a injertarse en el poema liberal este ilustre y respetabilísimo verso suelto, que en los dos quin-

queños pasados ha acostumbrado en algunas estrofas subversivas?

Y a nos lo explicarán, si quieren, lo uno y lo otro. Y si no, nos lo figuraremos. Porque lo esencial es que se gobierne bien, y eso por si sólo se explicará en los hechos, y todos seremos a alabarla.

Vulgarización médica

Algunas nociónes respecto al Pronóstico en las supuraciones del oído

Una de las más temidas complicaciones de los procesos supurativos del oído es la meningitis en sus diferentes variedades clínicas. Es tal la importancia de esta complicación y su frecuencia en aquellos procesos que hasta se ha dicho que en una inmensa mayoría de casos meningítis, la puerta de acceso para los microorganismos al tallo cerebro espinal, son las otorreas.

No vamos a extendernos aquí y a completar todo un capítulo Etiológico patogénico de dichos procesos. Pero si es nuestro propósito esbozar algunas ideas referentes a estas enfermedades, ya para que se evite en lo posible caer en la negligencia o descuido, ya para aclarar ciertos conceptos que permanezcan más o menos oscuros para aquellos que alejados viven de la ciencia.

La meningitis complicando una supuración del oído puede presentarse en todas las edades, pero es mucho más frecuente en la infancia que en la edad adulta. Las razones de esta mayor frecuencia nos las da la Anatomía, pero antes de exponerlas brevemente demos una ojeada para ver cómo se propaga una infección desde el aparato del oído hasta las cubiertas que tapian los órganos encefálicos llamados meninges.

La invasión bacteriana puede efectuarse por lo que pudiéramos llamar vías. Estas pueden ser directas e indirectas. Las primeras se comprenden fácilmente considerando que un proceso inflamatorio puede determi-

nar perforaciones en todos sentidos, y que dado el caso que los conductos anormales fraguados por el proceso lleven una orientación superior vendrán a desembocar en la cara inferior de las masas encefálicas cubierta también por las meninges. Las bacterias ganan estos conductos patológicos y pueden instalarse en aquellas membranas determinando una inflamación de las mismas: una meningitis, local primero, pero que rápidamente se generaliza, merced a la gran riqueza vascular de las meninges.

La segunda o indirecta está representada por los vasos que contienen sangre y los linfáticos; estos continuándose sin linea de demarcación con los de los centros encefálicos y con los de sus cubiertas, al transportar la sangre de unos a otros parajes ofrecen un medio de transmisión para los gérmenes patógenos. Además las cubiertas de los nervios y ciertos orificios normales de los huesos que constituyen el oído ponen en comunicación la cavidad craneal con los órganos auditivos y la infección ganando estas puertas de escape pueden fácilmente penetrar hasta los órganos nerviosos centrales.

Verdaderamente que para que un proceso supurativo del oído se haga extensivo a aquellos órganos habrá de concurrir otras circunstancias aparte de los microbios. Estas, que nosotros no hemos de enumerar, dependen principalmente de dos factores: de la retención del pus en las cavidades del oído y de la relación que existe entre el grado de virulencia del microorganismo y el grado de resistencia del organismo en el cual asienta el proceso. Pero hay casos en los cuales complicaciones aparecen tan rápidamente que no dan tiempo a prevenirlas. Hecho importante que debe tenerse en cuenta no ya sólo para el pronóstico, sino también para la conducta que debe seguir el enfermo o personas que le rodean. Aparecen estos casos en las primeras edades. Decíamos más arriba que en éstas aparecían con más frecuencia dichas complicaciones y añadímos ahora que además aparecen rápidamente. Dos

circunstancias, pues, vienen a demostrar que el pronóstico en supuraciones de oído en los niños ha de ser, si no grave, reservado.

En términos muy vulgares, para que se nos pueda comprender, adelantaremos unas ideas anatómicas que fundamentan lo anteriormente dicho. La caja ósea que contiene todo el aparato del oído está enclavada entre los huesos que constituyen la base del cráneo; es más: forman parte integrante de la misma. Estos huesos, lo mismo que todos los demás que constituyen el esqueleto en general, en las primeras edades no han adquirido todavía los caracteres propios del hueso. Se encuentran todavía en periodo de desarrollo y no han adquirido la consistencia ni el grosor que caracteriza al hueso adulto. Participando de todo esto dicha caja ósea que, antes decíamos, se comprenderá cuan fácilmente la infección pueda franquear los tabiques que separan a unos órganos de otros. Resulta ser, pues, un mecanismo de propagación por vía directa, pero más rápido y más frecuente, porque el obstáculo a la invasión y la resistencia local es menor que cuando el hueso ha terminado su desarrollo. Por lo tanto, no es prudente en presencia de otorreas esperar. Hay que acudir en auxilio de la ciencia todo lo más pronto posible y tener presente que aun con esto, muchas veces por las razones apuntadas, las esperanzas pueden verse defraudadas.

Tengase presente todo esto por *unos y por otros* para no ser así prendidos cuando la fatalidad pueda traer un funesto desenlace.

EMILIO FORNALS

Valencia 8 12 15 q al otoño

Hoy predicará el reverendo don Antonio Ortíz, presbítero, vicario de San Luis y los cultos se ejecutarán con acompañamiento de orquesta por la capilla de música de Santa María que dirige el eminente maestro don Damíán Andreu presbítero. Nuestra atenta felicitación a las reverendas concepcionistas y al celoso capellán de aquella Santa Casa, nuestro distinguido amigo el reverendo don Gabriel Cardona y Mir presbítero. Ha sido dicha novena digno complemento de los cultos solemnes que Mahón ha ofrecido este año a la Inmaculada Concepción.

También sabemos que en los pueblos del interior de la isla se ha festejado igualmente con brillantez a la Augusta Patrona de España. De un modo más detallado, recibimos noticias del religioso pueblo de San Cristóbal gracias a la actividad de su bondadoso señor Curia Pátrico el reverendo don Miguel Timoner presbítero. Nos dice que después de solemnne novena y de una tanda de ejercicios espirituales bajo la dirección del celoso señor vicario don Guillermo Labrés presbítero, el día de la Inmaculada fué un día de júbilo y de suaves armonías para *Mitjora Gran*. Aquellas Hijas de María dieron prueba de su filial amor a su cariñosa madre, embelleciendo ricamente el altar mayor. Se distribuyeron 253 Sagradas Formas y aquel coro mariano de señoritas que dirige la profesora señorita doña Juana Camps cantó una misa de Perosis e inspirados motetes con especial primor. Por la tarde hubo vigilia tarsiciana, solemnies vispas y lucida procesión con la imagen de la Virgen, a la que concurrieron muchas jovencitas, y la banda de música del pueblo, llevando el pendón principal la señorita doña Juana Camps, a la que acompañaban como cordonistas doña Margarita Cloquells y doña Angelita Verger. Se terminó con solemne Salve, besamanos y hermosa poesía que recitó la señorita doña Enriqueta Alzina. Bien por San Cristóbal eucarístico mariano.

Dirigimos atento saludo y perpetua felicitación al venerable Prelado que rige nuestra Diócesis, por

RELIGIOSAS

Esta noche termina en las Religiosas Concepcionistas la solemne y devota novena que aquella reverenda comunidad ha dedicado estos días a su Excelsa Madre y Patrona la Inmaculada Concepción, para festejar su fiesta titular. Nutrida concurrencia a asistido diariamente a dichos cultos,

LA CONDESA DE MONTECRISTO

437

charabadas, charlaremos un poquito, nada más. Hasta entonces, buenas noches. Vamos, cerrad pronto los ojos y reñimos.

Y la Pippone cerró los ojos. Pero la picarilla no los cerraba del todo, y con la cabeza recostada sobre la almohada, a través de las largas franjas de las pestanas, miraba, contemplaba y se embobecía, sin jamás poder cansarse, en la dulce sonrisa de Ursula.

Esta, con Mistigris sobre las rodillas, cortaba en pedacitos el pan y la carne de su cena frugal. Era una niña, una niña loca e inocente, Ursula; se divertía con los diferentes visajes del gato y con sus ganas de atrapar algo y con ver su pata tan pronto alargada como retirada, y le hacia olfatear el bocado; y se lo retiraba, y se lo ponía sobre el hocico con prohibición formal de dejarlo caer antes de la señal. Y el animal, bien amastrado, se prestaba a estos juegos infantiles lo más gravemente del mundo.

— Y ahora, señor Mistigris, que hemos cenado, vamos a beber, si os place.

Echó en el vaso una parte del contenido de la botella que le había traído el doctor con su cena.

Por fuera, en la meseta, el señor Chinea tenía el ojo clavado en el agujero de la cerrajería. Pero esta vez no se le había oido subir la escalera, se había descalzado para no hacer ruido,

440 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

— ¿Eres tú Luis?
— Si, señor José.
— Bueno; ¡atención! el momento se acerca.

Y José, con ese aire indolente de un inquilino que vuelve a su domicilio después de una larga jornada de trabajo, entró en la casa silbando un aria.

Casi al mismo tiempo, fué seguido en el pasadizo por un hombre tambaleándose bajo el peso de la emoción y de la bo

rrachera, por el señor Chinela.

En el café, él y su esposa Gosse se hacían tiernas despedidas. La cara señora, cuyas cualidades afectivas había exaltado singularmente el gato, no podía arrancarse de su lobo querido, que parecía por su parte muy apesadumbrado ver marchar a su bebella adorada.

Era el más tierno y el menos indiscreto de los esposos, este buen Gosse, y en verdad su mujer hubiera sido ingrata en no adorarle. Jamás una reprimenda, nunca una cuestión, y con tal que su comida estuviese a punto, su cama hecha, su fuego bien encendido y su bolsillo provisto de un par de monedas blancas, jamás le hubiese oido regañar ni mezolarse en lo que no eran negocios suyos.

Así, por ejemplo, no se inquietaba nunca de la procedencia de las monedas blancas, ni de la comida, ni de lo que se pagaba al carbonero o por el alquiler del cuarto. Todos esos menudos gastos caseros concernían especialmente a madame Gosse.

Esta noche ella le había dicho sencillamente:

— Es menester que marche por algunos días con Ursula.

Y él le había contestado sencillamente también:

— Eso te concierne a ti, tú sabes mejor que yo lo que tienes que hacer.

Tierna confianza que todos los maridos parisienes debían imitar... según la opinión de las señoritas de París..

Y no es porque las habladurías de las comadres no hubiesen llegado a sus oídos, ni porque hubiese dejado de notar

haber celebrado estos días la fiesta de su cumpleaños, pidiendo a Dios le conceda vida larga y feliz para el bien de sus fieles diocesanos.

Es siempre motivo de justo júbilo para los católicos sinceros ver cómo se arraigan y se vigorizan las asociaciones religiosas, alma y sostén muy principal de la religión y de la fe, en los tiempos presentes. Y entre ellas, merecen especial atención las Venerables Ordenes Terceras tan antiguas como constantes sostenedoras de la voz de Cristo, bajo la égida del gran San Francisco de Asís, su Padre y Patrono, y que han merecido siempre especiales bendiciones y predilecciones de los Romanos Pontífices. El Centro que de dicha Venerable Orden Tercera existe en Mahón desde hace muchos años, ha obtenido estos días nuevo y vigoroso impulso, gracias al celoso y evangélico Padre Capuchino Fray Pedro de Saló, que, después de haber preparado con algunos días de santo retiro a los Hermanos y Hermanas, les abrió santa visita, cerrándola el próximo pasado domingo con brocha de oro. Por la mañana tuvieron misa de comunión general y por la tarde, en la Asamblea celebrada, les dirigió elocuente y entusiasta alocución, viéndose completamente llena de religioso aflujo la capilla de la comisión de San Francisco. Y como consecuencia y resultado práctico de la santa visita quedaron constituidos los nuevos Discretorios que han de regir para lo sucesivo tan santa obra y cuyos componentes son por sí solos garantía de acierto y halagadora confianza para su buena marcha. Nos complacemos en consignar los nombres de dichos elementos directores, en la forma siguiente:

Discreto 4º: Don Gabriel B. Pons Muns.

Discreto 5º: Bernardo Hernández Moll.

Sacristán: Don Lorenzo G. Gomila. Enfermero: Don Gabriel Juanico Cánovas.

Discretorio de Hermanas

Ministra: Doña Emilia Pons de Ferrer.

Viceministra: Doña Mariana Tuduri de Domingo.

Maestra de novicias: Doña Juana Orfila Triay.

Vicemaestra de novicias: Doña Juana Puigserver Vinent.

Secretaria: Doña Magdalena Meliá Pons.

Vicesecretaria: Doña Felicia Tutzó García.

Tesorera: Doña Florinda Peralta Viuda de Pons.

Vicesorera: Doña Isabel Mercadal Pons.

Discreta 1ª: Doña Catalina Carreiras Pons.

Discreta 2ª: Doña Margarita Sañor Vidal.

Discreta 3ª: Doña Margarita Tuduri Viuda de Mercadal.

Discreta 4ª: Doña Magdalena Mercadal Pons.

Discreta 5ª: Doña María Callejas Muñoz.

Enfermera 1ª: Doña Catalina Benjamín Camps.

Enfermera 2ª: Doña Margarita Pons Moll.

Sacristana 1ª: Doña María Orfila Triay.

Sacristana 2ª: Doña Juana Mercadal Sans.

Sacristana 3ª: Doña Antonia Rotger Orfila.

Felicitamos cordialmente a los nuevos Directores y es de esperar de su celo y actividad, y sobre todo de su constancia, ya que es la virtud más difícil de arraigar en esta isla, que será un hecho el verdadero resurgimiento de la Venerable Orden Terциaria de San Francisco y del espíritu seráfico mahonés, que tantas conquistas alcanzó en otros tiempos en el campo de la piedad y de la sólida devoción.

— En el correo de mañana regresa a su residencia de Barcelona el celoso Padre Capuchino Fray Pedro de Saló, que tan gratos recuerdos dejó en esta ciudad. Estos días también ha pasado la santa visita a los Tertiarios de Alayor. Deseamos un feliz viaje y qué lleve a su vez, agradable impresión de su visita a esta tierra menorquina.

— El próximo sábado se celebra en Santa María con solemne misa y sermón la fiesta de Nuestra Señora de

la Esperanza, cuya imagen se venera en dicha parroquia matriz.

— Ayer se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento del Apóstol de la caridad, mahonés, la inolvidable doña Angela Pons Seguí, que seguramente habrán tenido presente en sus oraciones tantas personas que recibieron favores de su inagotable mano, así como sus numerosos amigos y las Asociaciones a que pertenecía. Dedicamos un cariñoso recuerdo a su memoria (e. p. d.)

Santoral

Santo de hoy. — Santos Eusebio, Valeriano, Máximo y Fortunato y Santa Crisóstomo.

Santo de mañanas. — San Valentín mártir y Santa Adelaida emperatriz.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Nazaret en el Carmen.

De todas partes

En la Mesopotamia

Según el «Diario de Ginebra», han llegado ya a Constantínopla, por la vía de Bulgaria, 2.500 vagones con material de guerra.

Los alemanes tratan de que los turcos ejecuten en Mesopotamia un

gran esfuerzo, operación que ha de relacionarse con acontecimientos en Persia.

Excepto una vez a la semana, no se efectúa servicio de viajeros por la línea férrea de Anatolia, en la que se dedicaron los trenes al transporte de material de guerra y demás necesidades militares.

Ejerce el mando en Mesopotamia el mariscal von Der Goltz.

Alemanes y turcos parecen temerosos de un desembarco inglés en Adana. Si las fuerzas británicas logran ocupar el monte Taurus, el trozo donde la linea se halla interrumpida por no estar aún construido todavía el túnel, darían inicio a las operaciones de von Der Goltz.

Los alemanes no hacen constante referencia a Egipto, y no es posible que sus principales operaciones de invierno las ejecúten por Bagdad, hacia el golfo Pérsico.

El ferrocarril que se construye en el desierto del Sinaí se halla terminado hasta Hafir, que dista poco más de cien kilómetros del Canal de Suez.

Han salido para Bagdad dos divisiones del ejército turco del Cáucaso.

Para asegurar estas operaciones, una división guardará el ferrocarril de Bagdad en Bosantí, en el Tauris, donde la linea enlaza con una carretera recién construida.

Asesinato de prisioneros
La «Gaceta de Voss» dice lo siguiente:

«Una orden oficial rusa, que ha llegado a poder de las tropas alemanas suministra una nueva prueba sobre la manera bárbara que tienen los rusos de hacer la guerra. Traducida dice así:

«Al comandante de la segunda brigada, barón de Stempel:

Mrotschki Kowke, 8/11, 7/1915, 3/30
tarde.

En el camino Bhusy-Male Napjoriki fui tiroteado por infantería enemiga a la salida del bosque. La seguind sotnia; a la orden de Satnik Tjurin, y la cuarta media sotnia, a la orden de Jessaul Paschikow atacaron, tropezando cerca de Lachi Rasdjelya con una linea de defensa formada por 40 hombres, la cual fué atacada. Algunos de los prisioneros que fueron enviados del 173 régimen fueron fusilados, porque los cosacos que los acompañaban, cuando oyeron los gritos de sus camaradas en el ataque, creyeron oportuno tomar parte en él, considerando, por consiguiente, necesario eximirse de presar el servicio de tropas escoltadoras de prisioneros.

En la India y Egipto

Dice el «Daily Mail» que la India ha dado ya numerosísimas tropas para el África Oriental, Egipto, Galmioli, Francia y China, y que no hay que pedir más esfuerzo. Nadie sabe con exactitud cómo están los asuntos en los Balcanes y en el Egeo, y, por lo tanto, es imposible aconsejar con conocimiento de causa si se debe o no abandonar la aventura de los Balcanes o si deben de cesar los ataques contra los Dardanellos.

Egipto es para Inglaterra el país más importante, y, por lo tanto, tiene también que ser el más importante para los aliados de Inglaterra. Si ésta sufriera una derrota en Egipto, en el acto estallaría una revolución en la India.

La guerra de los franceses

Dice el «Avantis» del 23 de noviembre que la francmasonería italiana, a instigación de sus colegas franceses, quiere producir al abrirse el Parlamento, en Roma y otras ciudades, grandes manifestaciones populares como el pasado mayo, con objeto de forzar al Gobierno a participar en la acción balkánica; y añade:

Los alemanes volvieron a retirarse; querían atraeños fuera de las trincheras. Nosotros los soldados nos dimos cuenta de esta intención; nuestros jefes, por el contrario, no. Dieron la orden de avanzar. Sin embargo, no dimos cumplimiento a la orden, pues hubiéramos sido copados

que los iniciadores de la idea eran pagados con oro extranjero.

Si el Gobierno — dice — no protege al Parlamento contra ese nuevo abuso, torrá el pueblo mismo las medidas necesarias. Todos esos instigadores a la guerra, los jefes francmasones y los del partido democrático, son en su mayoría una banda de desaprensivos, proveedores del Ejército, que especulan con la guerra.

Diente por diente

Dice el «Reichspost» de Viena:

«Todo lo malo lo aprenden los italiana, rápidamente de sus aliados. Destruyen sin ton ni son iglesias y monasterios de sus pueblos irredentos, que no tienen valor estratégico alguno, nada más que por el afán de hacer un blanco y que paguen esos inocentes edificios sus rabias de impotencia; pero si nosotros, por casualidad, estropreamos un fresco de Tepole que se hallaba demasiado cerca de las obras fortificadas de Venecia, entonces ponen, como sus aliados, el grito en el cielo y se exceden en improprios contra nosotros, los barbares; pero no tienen en cuenta que nosotros no les hemos obligado a exponer sus tesoros artísticos, cuya importancia reconocemos y cuya destrucción involuntaria deploramos tanto como ellos mismos. Pero después de todo, opinamos que tu eres amigo, que burlándote de nuestra sinceridad acumula elementos de guerra, mientras nos finges amistad, para en momento oportuno traicionarnos, no merece consideración de ninguna especie, y tanto vale una misera choza del Tirol como un palazzo en Venecia. Un pueblo indefenso del Tirol, con sus hospitales, mujeres y niños, vale más que todos los tesoros artísticos de Italia; y ese vociferar por el daño causado a un fresco huele más a grito de mercachifa por una pérdida de una fuente de ingreso estéril, que a una noble protesta por la pérdida de un tesoro artístico universal.

Cuadros del Ejército francés

Dice el periódico «Últimas Noticias», de Munich:

«Un suizo que se alistó como voluntario en el Ejército francés, cuenta en una carta dirigida a su Patria desde las trincheras de Bechin lo siguiente:

«Los alemanes volvieron a retirarse; querían atraeños fuera de las trincheras. Nosotros los soldados nos dimos cuenta de esta intención; nuestros jefes, por el contrario, no. Dieron la orden de avanzar. Sin embargo, no dimos cumplimiento a la orden, pues hubiéramos sido copados

totalmente. Ahora bien: el enemigo volvió a acercarse, y nosotros le esperamos sin disparar un tiro, y hasta sin cumplir una orden de nuestros oficiales. Nuestra actitud pasiva excitó más aún a los jefes, pero nosotros los soldados no cedimos. En uno de los últimos combates vi también cómo las tropas negras se enredaron en una lucha con los alemanes. Era un espectáculo horrible. Los negros se precipitaban sobre el enemigo con la bayoneta calada; era una carnicería horrorosa. Los negros daban muertes a diestro y siniestro como bestias; aquello era una degollina completa, ni más ni menos.»

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la primera tarifa:

Cerveza vacuna, 19,124'000 kilos — Des-

presos, 5,014 idem — Carne de cerdo,

35,098 id. — Despensas, 3,100 id — Cerdo

salado, 2,579 — Aceites, 13,819 idem

Grados alcoholíticos, 88,405 grados —

Licores, 41,000 litros — Pastas, 1,419 ki-

los — Almidón, 63 idem — Vinos, 27,728 litros — Cerveza, 8,937 idem —

Vinagre, 785 idem — Arroz y garbanzos, 11,152 kilos — Cobada y maíz, 64,000 idem — Legumbres, 7,124 idem — Pe-

cado de mar, 18,454 idem — Idem en

conserva, 16,141 id. — Jabón, 7,471 idem

— Garbón, 95,706 idem — Idem de cebolla, 0,000 idem — Sal, 1,741 idem — Cou-

ervas de fiesta, 93 idem — Idem de hortaliza, 419 idem — Carne de cerdo (particulares) 00 idem — Sidra, 00'000 litros — Salvado, arroz, 0,000 kilos. — Su-

peles, 23,507'81.

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la segunda tarifa:

Palomones, 221 — Tordos, 8,414 — Pa-

vos, 15 — Capones, 4 — Gallinas, 212 —

Fochas, 0 — Pollos y conejos, 2,160 —

Cerdo, 33 kilos — Espermaz, 541 idem

Huevos, 19,317 — Queso, 1,280 kilos —

Leche, 63,526 idem — Manteca, 89,000

Paja, 58,800 idem — Hielo, 40 idem —

Algarrobas, 18,108 idem — Suma, pe-

setas, 2,207'87.

Mabó, 30 noviembre 1915 — El Adminis-

trador, Pedro Prata.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 de diciembre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menores número 70.

Jefe de dia: Comandante de Artilería Excelentísimo señor don Gonzalo Sargos.

Imaginaria: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: Primer Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 6º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

El Real orden telegráfico fechado

9 del actual se dispone lo siguiente:

«En telegrama hoy se dice a Ca-

pitán General segunda Región lo si-

guiente — A reserva resolver so-

bre fondo comunicación V. E 19 oc-

tubre d'ultimo se entenderá en cuanto

consulta telegráfica 4 actual que ad-

misión voluntarios a tenor artículo

señor Conde de Romanones, presidente del Consejo de Ministros, un cariñoso telegrama de felicitación y adhesión.

Felicitamos al señor Acevedo por su ingreso en el partido monárquico y hacemos votos para que su conducta tenga imitadores.

Asimismo nos sorprende dicho periódico con la noticia de que don Pedro Mir y Mir es jefe del partido liberal de Menorca.

Lo sentimos por el doctor Llansó.

Ya va resultando ridículo lo sucedido con el torero Belmonte, solo por el hecho de haber ingresado como soldado de cuota, en el regimiento de Soria número 9 de guarnición en Sevilla.

No hay periódico que no haya dedicado más líneas a él, que al mayor de los héroes que nuestro valeroso Ejército haya tenido en África, ni revista que no haya publicado su fotografía vestido de soldado y en todas las actitudes imponerias.

Por si esto era poco, por Sevilla corre, y es muy celebrada, la siguiente cuarteta, que se refiere al derroche de curiosidad con que allí siguen las muchas idas y venidas del lidiador soldado.

Al paso del glorioso regimiento la multitud se agolpa y grita en el estreno nubilidad de la noche. — Es de España el viril resurgimiento? — No; ¡Es Belmonte que pasa!

Cómo oportunamente notificamos, esta noche a las nueve y media el ilustrado capitán de Artillería nuestro estimado amigo don José Costa Ferrer, leerá en el salón de actos del Ateneo Científico su segunda conferencia acerca del tema "Impresiones de Menorca".

Dado el interés que despertó la primera de dichas conferencias, no dudamos que esta noche se verá en extremo concurrida tan docta sociedad.

Continúa mejorando la mujer de la calle de Ramis número 62, que en la noche del pasado domingo atentó contra su vida.

Hace pocos días se publicó en uno de los periódicos de Madrid una noticia de Londres referente a las patentes que, siendo de alemanes, se quieren hacer pasar por inglesas.

Nada menos que 294 patentes de los germanos se tratan de imitar en la Gran Bretaña, y los productos, creados por la ciencia alemana, se anuncian y se lanzan ahora al comercio como producción inglesa.

De los productos más conocidos, debemos mencionar, sobre todo, el famoso "Salvarsán".

La lista de estos productos imitados se puede extender de una manera ilimitada.

Hace poco tiempo nos encontramos con un anuncio recomendando un "Lisol" inglés.

Para probar que ese producto era verdaderamente bueno se decía que igualaba al alemán.

De este modo, pueden los ingleses continuar pregonando por el mundo que los alemanes luchan contra toda cultura.

En el vapor "Mahón" embarcamos esta noche para Palma un centenar de soldados de la vecina isla que marchan a sus casas con licencia de Pascua.

Esta noche se reunirá el Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo celebrarse el pasado jueves por no ha-

berse reunido número suficiente de concejales.

MARITIMAS

Como ayer noche continuaba el temporal, aplazó su salida para Palma el vapor correo "Mahón", el cual zarpará hoy a la hora de itinerario.

El "Isla de Menorca" que ayer suspendió su salida, la ha efectuado esta mañana a las nueve, con rumbo a Alcudia y Barcelona.

El "Monte Toro" suspendió

ayer su salida de la Ciudad Condal para este puerto a causa del mal tiempo reinante, debiendo salir hoy a la hora acostumbrada.

Debido al fuerte temporal desencadenado, ayer refugiáronse en el puerto de Ciudadela varios buques, entre ellos uno de gran porte, de nacionalidad griega.

"La Marítima" nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Recibido telegrama: "Monte To

ro" suspendido salida hasta mañana hora itinerario. — Amengual.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, enajenará en SUBASTA PÚBLICA las alhajas, ropas y otros efectos que han caducado el plazo el jueves 16 del corriente mes, empezándose a las dos y media de la tarde, en el local social calle de Alonso III nº 11.

CASA BUENAVENTURA
Juguetes -- Juguetes -- Juguetes

BASTIÓN, 23

acompañado de un voto particular y éstas serán las que resuelvan.

Prepara además otro decreto de selección entre la oficialidad y nuevo plan de estudios en las Academias Militares.

Por último, manifestó el ministro que había llamado a Madrid al Alto Comisario general Jordana, para celebrar con él una amplia conferencia y ver si era posible reducir en algo las tropas que tenemos en África.

DE LA GUERRA

Madrid 15.

Perecer, pero no hacer la paz

El Rey de Montenegro hace unos días entregó una nota a los embajadores de la Entente, exponiéndoles la posibilidad de que, de no firmarse la paz, el agotamiento de Montenegro no le permite resistir al enemigo.

Los embajadores citados le han contestado amenazándole con romper las relaciones diplomáticas, en el caso de que Montenegro pida o acepte la paz.

Acuerdo entre Grecia y los aliados

Comunican de Salónica que han terminado de redactarse al fin las bases de un acuerdo entre el general griego Pallis y el francés Sarraj.

En primer lugar, en virtud de dicho acuerdo, las tropas griegas abandonarán temporalmente Salónica para dar paso a los ejércitos aliados; en segundo lugar se autoriza a las tropas aliadas para que queden en Salónica, y en tercer lugar que Grecia reduzca los contingentes que ocupan los fuertes y baterías de la entrada del golfo de Salónica.

Evacuación de Salónica

Se asegura que el ministro de la Guerra griego ha telegrafizado al general jefe de las tropas griegas en Salónica, que evacúe en el acto la ciudad.

Los búlgaros franquean la frontera servia

Las tropas búlgaras que se hallan agrupadas alrededor de Dietrich y en el valle de Strumita han franqueado la frontera griega, descendiendo en dirección al sudeste.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh da cuenta del parte oficial facilitado ayer por el Estado Mayor alemán.

En dicho comunicado se da cuenta de que al sudeste de Preoilas las tropas austriacas obligaron al enemigo a retroceder, apresando en las montañas de Montenegro a cuatro mil soldados enemigos.

El parte turco

El parte oficial otomano facilitado por dicho Estado Mayor comunica que en el Cáucaso rechazaron los turcos con gran éxito, varias arremetidas del enemigo.

Además agregó que en Anfira varios acorazados enemigos bombardearon la costa, contestando las baterías de la plaza, haciendo blanco en uno de ellos que vióse preciso a retirarse con graves averías.

Venta y compra de oro y plata en retazos y riellos.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 19 de noviembre de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Ariavaleta, número 7.

* * *

Facilitada por la casa Captain Saint André et Fils de París

PRECIOS DE VENTA

El Kilog. Ptas.

Platino, 00/00

Oro fino, 00/00

Plata fina barra 103/00

» 905 100/85

» 905 99/90

» 900 99/80

» 800 95/10

» 501 95/40

Venta y compra de oro y plata en retazos y riellos.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 19 de noviembre de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Ariavaleta, número 7.

* * *

Facilitada por la casa Captain Saint André et Fils de París

PRECIOS DE VENTA

El Kilog. Ptas.

Borax líquido la botella de litro 2/60

Oxido la botella de 1/4 de litro 00/00

Plata fina 98/00

» 50 mm. 98/25

» 940 98/90

» 983 91/95

» 800 79/00

» 918 90/00

Soldadura para mostrador con hechuras 535 mm. 61/85

Soldadura con hechuras fina 595 mm. 66/85

Retazos latón especial para soldadura 92/85

Críosoles ingleses clase superior el número 0/50

Sierras clase superior la gruesa a 875 y 500

Se reciben encargos de toda clase de Gafetas y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 16 de noviembre de 1915.

Referencias: M. Beltrán y C. San Fernando, 84.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

El Conde nombra Presidente del Consejo de Estado al señor Navarro Reverte y éste no acepta. — Consejo de ministros. — El Conde anuncia que don Alfonso Sala ha aceptado la Dirección general de Comercio. — El general Luque terminará esta semana la redacción del proyecto del Estado Mayor Central. — La Junta de Defensa Nacional. — Proyecto de Marina aprobado. — Se acuerda llamar a filas a 5,270 marineros. — Toma de posesión. — El Rey llega felizmente a Sevilla. — En Sevilla continúa sin solucionar el conflicto entre el Ayuntamiento y el comercio. — Los conservadores se reúnen. — Urtzáiz ha pedido la inmediata reunión de Cortes. — Los trabajos del general Luque. — Recepción en el ministerio de la Guerra. — La creación del Estado Mayor Central. — El general Jordana es llamado por el ministro de la Guerra. — El general Sarraiil llega a un acuerdo con los griegos. — Los griegos evacúan Salónica. — Los búlgaros franquean la frontera griega. — El parte alemán. — Exitos de los austriacos sobre los montenegrinos. — El parte turco. — Las batallas turcas causan graves averías a un acorazado enemigo.

Noticias de España

Madrid 15.

Uno que no acepta

El señor Navarro Reverte ha dimitido el cargo de Presidente del Consejo de Estado.

Los periodistas que se apresuraron a visitarlo, fueron recibidos por dicho señor quien les manifestó que fué el primer sorprendido al ver el citado nombramiento, que en realidad no esperaba.

El señor Navarro Reverte agregó que había visitado al Conde de Romanones agradeciéndole la designación y notificándole que no aceptaba el cargo, por hallarse algo delicado y necesitar de algún reposo.

Consejo de ministros

Ayer celebróse el anunciado consejo de ministros.

Al llegar el Conde al Palacio de la Presidencia para presidir dicho consejo, manifestó que el diputado por Tarrasa don Alfonso Sala había contestado aceptando la Dirección General de Comercio y que esperaba

que de un momento a otro llegara a Madrid para posesionarse de su cargo.

Además manifestó que el general Luque se halla sumamente ocupado en la redacción del correspondiente decreto creando el Estado Mayor Central, preparando además otro reformando la Junta de Defensa Nacional.

El General Miranda manifestó que llevaba el correspondiente de-

creto fijando las fuerzas navales para el año próximo.

El Consejo terminó a las nueve, recibiendo luego el señor Alba a los periodistas, dándonos pormenores sobre el mismo.

El ministro de la Gobernación nos manifestó que el general Luque había expuesto a sus compañeros, de una manera muy detallada, el nuevo plan sobre la creación del Estado Mayor Central.

Los ministros examinaron la prórroga de contrato con la Constructora Naval aprobando varios expedientes relativos a Marina, entre ellos uno en que son llamados a filas 5,270 marineros y otro autorizando la compra de varios botes automóviles para las Comandancias de Marina.

Tema de posesión

Se han posesionado de sus respectivos cargos don Natalio Rivas y el marqués de Teverga.

También se ha posesionado de la Dirección General de Enseñanza el catedrático señor Royo y Vilanova.

El Rey en Sevilla

El gobernador de Sevilla ha telegrafizado al ministro de la Gobernación participándole que el Rey llegó felizmente a dicha capital y después de permanecer unas horas en la Corte de Tablada salió para el Coto de Doñana.

El conflicto sevillano

La propia autoridad, en otro telegrama da cuenta del estado del conflicto creado entre el Ayunta-

miento y el comercio de Sevilla, referente a los impuestos que el primero ha creado de nuevo.

El gobernador anuncia que llamará a su despacho representaciones de uno y otro y que ninguno de los dos quiso aceptar la fórmula de arreglo propuesta.

Los conservadores se reúnen

En el Círculo Conservador se reunieron anoche bajo la presidencia de don Eduardo Dato, los exministros, ex directores generales, senadores y diputados, tratando acerca de la actitud del partido conservador en las próximas elecciones.

Los ministros examinaron la

prórroga de contrato con la Cons

</div

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA
MÚNERA

CONTRA CATARROS Y DEMAS AFECIONES TUBO RESPIRATORIO FRASCO 125 PTAS.

40 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE LABORATORIO MÚNERA PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS BARCELONA

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR

son la PELIKAN y la ELEPHANT.

Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero.

Depósito en Menorca, plaza Príncipe, 11, Mahón.

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidísimos, pudiéndose adquirir a elección, por series completas o en sellos sueltos.

También se han recibido en dicho Establecimiento álbumes para colecciones de sellos.

De utilidad para los sastres

Método de corte para caballero, por Esteban Francisco Priego García, profesor de la Academia en la Sociedad de Sastres «La Confianza» de Madrid.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes, plaza Príncipe, 11, Mahón.

EUREKA

Polvos para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía.

Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

por DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid

DON JUAN BAUTISTA CAYALÁ Y GAYILÁ

Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 300 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y barato:

Número 1: Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.

* 2: Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.

* 3: Ortografía y Caligrafía ilustrados.

* 4: Ortografía y Caligrafía ilustrados.

* 5: Ortografía y Caligrafía.

* 6: Ortografía y Caligrafía.

* 7: Ortografía, Redacción y Caligrafía.

* 8: Redacción usual y Caligrafía.

* 9: Redacción comercial.

* 10: Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad.

Véanse por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descolorimiento para borrar títulas de todas clases y marcas.

Inexpensivo en cincinias, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo suelen gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel, es el más perfecto y práctico,

modo de emplearse: Pasar el trapo especial por la parte que se quiera borrar y de inmediato en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse

lavado.

Modo de emplearse: Pasar el trapo especial por la parte que se quiera borrar y de inmediato en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse

lavado.

ibrota de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	Hasta 11 centímetros: 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'50 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'00 ptas.
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, tas por inserción.	0'20 ptas.
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 ptas.
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 ptas.
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	0'40 ptas.
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	0'05 ptas.

Del ancho de dos columnas	Hasta 11 centímetros: 2'00 ptas.
Hasta 6 centímetros:	3'00 ptas.
De 1 a 3 inserciones.	0'25 ptas.
De 3 a 6 inserciones.	0'50 ptas.
Por cada inserción que excede de 6.	7'00 ptas.
Por 25 inserciones.	22'50 ptas.

Hasta 10 centímetros:	5'00 ptas.
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.	8'00 ptas.
Dos inserciones.	1'25 ptas.
Cada nueva inserción.	1'50 ptas.
Por doce inserciones.	18'00 ptas.
Por veinticinco inserciones.	22'50 ptas.

Un cuarto de página	5'00 ptas.
Por una sola inserción	8'00 ptas.
Dos inserciones	1'25 ptas.
Cada nueva inserción	1'50 ptas.
Por doce inserciones.	18'00 ptas.
Por veinticinco inserciones.	22'50 ptas.

Media página	5'00 ptas.
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.	10'00 ptas.
Página entera	7'50 ptas.
Por veinticinco inserciones.	22'50 ptas.
Doble precio que el señalado para media página.	10'00 ptas.

Doble precio que el señalado para media página.	10'00 ptas.
Página entera	7'50 ptas.
Por veinticinco inserciones.	22'50 ptas.
Doble precio que el señalado para media página.	10'00 ptas.
Doble precio que el señalado para media página.	10'00 ptas.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA	5'00 ptas.
Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.	10'00 ptas.
ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA	5'00 ptas.
Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.	7'50 ptas.
ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO	5'00 ptas.

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS	5'00 ptas.
Da 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.	5'00 ptas.
Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.	5'00 ptas.
ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO	5'00 ptas.
INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS	5'00 ptas.

ESQUELAS MORTUARIAS	5'00 ptas.
Media página	7'50 ptas.
Página entera	10'00 ptas.
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	15'00 ptas.
ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO	5'00 ptas.

OBSEQUIOS A NUESTROS LECTORES	5'00 ptas.
DIEZ CURONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO	5'00 ptas.
Calendarios para 1916	5'00 ptas.
Agua Asdrubal	5'00 ptas.
Librería Manuel Sintes Rotger	5'00 ptas.

Plaza del Príncipe, II MAHÓN	5'00 ptas.

</tbl